

Минимизировать потери, чтобы нашу жизнь <> вернуть в обычное русло

# Минимизировать потери,

чтобы нашу жизнь «после» вернуть в обычное русло

**В**се мы с тревогой следим за оперативными сводками о распространении коронавируса в Узбекистане и по всему миру, осознавая всю опасность пандемии, с пониманием относимся к тем строгим мерам, которые предпринимает руководство страны, чтобы уберечь население от обрушившейся напасти. Но за каждодневными заботами, проблемами, тревогами многих все чаще посещает мысль: а что будет дальше?

Пока никто, даже завзятые оптимисты, не могут с уверенностью сказать, когда наша жизнь вернется в прежнее русло. Скорее всего, эта жизнь уже не будет прежней и все поделится на «до» и «после» пандемии. Как было «до», мы хорошо знаем. А вот что будет «после»?

Более чем очевидно, коронавирус, нанесший уже огромный урон в виде тысяч умерших в разных странах, серьезно ударил по мировой экономике, частью которой является и экономика Узбекистана. Как утверждают эксперты, даже после безусловной победы над коронавирусом, а она рано или поздно будет одержана, экономике предстоит восстанавливаться еще много лет.

Последствий от нынешней пандемии экономике не избежать. Но их можно минимизировать. Для этого во многих странах предпринимаются меры не только по борьбе с распространением коронавируса, по оказанию помощи населению, но и по поддержке экономики.

На это были направлены и видеоселекторные совещания, проведенные под председательством главы государства, на это нацелен Указ Президента «О первоочередных мерах по смягчению

негативного воздействия на отрасли экономики коронавирусной пандемии и глобальных кризисных явлений».

В соответствии с этим важнейшим документом уже начала действовать Республиканская антикризисная комиссия, которую Президент поручил возглавить Премьер-министру, и ее территориальные штабы, призванные оперативно решать возникающие проблемы и принимать дополнительные меры по обеспечению бесперебойной работы отраслей и сфер экономики, социальной поддержке населения в период противодействия распространению коронавирусной инфекции. А так как любые меры предполагают соответствующие затраты, при Министерстве финансов создан Антикризисный фонд в объеме десяти триллионов сумов.

Как прокомментировали в Министерстве финансов, Президент поставил четкие задачи, которые, несмотря на дополнительные расходы из Госбюджета, должны смягчить негативное воздействие пандемии для населения и бизнеса. Значительная часть средств из фонда направляется на поддержку отраслей экономики и предпринимательства. И это помимо того, что предусмотрено инвестиционной и другими программами по развитию разных отраслей экономики, поддержке малого бизнеса и частного предпринимательства.

Например, за счет средств Антикризисного фонда будут профинансированы дополнительные инфраструктурные проекты в регионах, предусматривающие строительство, реконструкцию и ремонт разных объектов. В частности, 400 миллиардов сумов предполагается направить на развитие инфраструктуры малых промыш-

ленных зон, в которых предприниматели могут организовать свой бизнес. Один триллион сумов пойдет на обновление улиц и текущий ремонт дорог. Сотни миллиардов сумов будут выделены на строительство, реконструкцию и ремонт объектов здравоохранения, народного образования, водоснабжения и канализации, ирригации и мелиорации и т. д. Это позволит не только сохранить имеющиеся объемы и рабочие места в соответствующих организациях, но и создать дополнительные, а также обеспечить загрузку на предприятиях смежных отраслей.

Большой пакет мер предусмотрен указом главы государства для поддержки бизнеса путем предо-

грузоперевозок, хозяйствующими субъектами с основными контрагентами в странах с наибольшим уровнем распространения коронавируса, а также предприятиями, на деятельности которых могут отразиться меры ограничения. А исходя из результатов изучения реальных денежных потоков и возможностей клиентов, ожидаемых сроков реализации проектов было рекомендовано пересмотреть вопросы внесения изменений в условия кредитного договора о предоставлении льготного периода по выплате основного долга по кредиту до 1 октября 2020 года и продлении конечных сроков платежей исходя из предоставленного льготного периода.

бизнеса, транспортно-логистическим компаниям и другим предприятиям туристской отрасли, а также хозяйствующим субъектам, столкнувшимся с финансовыми трудностями из-за введения ограничений по внешнеторговым операциям, на общую сумму пять триллионов сумов и т. д.

Указ начинается со слов «О первоочередных мерах...», то есть это первые шаги по минимизации тех потерь, какие возможны от пандемии коронавируса, а за ними при необходимости могут последовать и другие. В других странах пока не в полной мере осознают, какие меры будут действенными, а какие не сработают и не дадут ожидаемого эффекта, что приводит к спорам. К примеру, «здать» кризис многомиллиардными вливаниями, а эксперты советуют задуматься о дополнительной долговой нагрузке. В ряде стран просто раздают деньги, считая, что это поддержит население и покупательский спрос, а им говорят, что это подстегнет инфляцию. Кто прав? Это тоже покажет время.

Главное же для нас то, что Президент своим указом дал всем нам сигнал, что руководство страны заботится не только о том, как оградить людей от коронавируса, поддержать их в нелегкой ситуации, но и о том, чтобы сохранить экономическую активность. Ведь нашу жизнь «после» как раз и будет определять состояние национальной экономики, ее способность обеспечить наше возвращение к нормальной жизни.

**Собир АЛИЕВ,**  
«Народное слово».

## Акцент

*Большой пакет мер предусмотрен указом главы государства для поддержки бизнеса путем предоставления так называемых налоговых каникул и послаблений для снижения налоговой нагрузки на предпринимателей в трудный период.*

ствления так называемых налоговых каникул и послаблений для снижения налоговой нагрузки на предпринимателей в трудный период.

К поддержке бизнеса подключаются и банки. Ранее Центральный банк рекомендовал всем коммерческим банкам тщательно изучить возможность возврата кредитов предприятиям, у которых наблюдается снижение уровня денежных потоков и задержка сроков реализации проектов, в том числе предприятиями отраслей туризма и международных

В указе главы государства эти рекомендации и предложения обрели конкретику. В частности, в виде предоставления на денежном рынке ликвидности на общую сумму до одного триллиона сумов за счет активного использования инструментов кредитно-денежной политики, предоставления коммерческими банками на срок до 1 октября 2020 года отсрочек по выплате задолженности по кредитам (без начисления штрафных санкций), выданным туристским операторам, субъектам гостиничного

Опубликовано в газете "Народное слово" №66 от 31.03.2020 г.